

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE ESTA EDICION  
POR SUSCRIPCION:  
Madrid, con el «Diario», 150 pta. al mes,  
Prov. 5 pta. trim. 10 semestre, 20 al año  
Estranjero y ultramar. 10 pta. trimestre,  
UN NÚMERO, España cént. Estranj., 15.

PRECIO DE ANUNCIOS.

En todas las ediciones y en el «Diario»

UNA PESETA LÍNEA.

con rebaja á los anunciantes que con-  
tratan con la Administracion.

AÑO XXXII. NUM. 8586

MADRID SABADO 24 DE SETIEMBRE DE 1881.

OFICINAS: MAYOR, 20

## ECOS DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

### EL NUEVO PRESIDENTE

DE LOS ESTADOS UNIDOS.

El Sr. Arthur, vice-presidente que era en vida de Garfield, y que hoy, por la muerte del sucesor de Hayes, ha llegado al elevado cargo de regir los treinta y siete Estados de la Union americana, nació en 1831, y habiendo de joven estudiado con gran provecho, se distinguió como abogado en el foro de Nueva-York.

General al servicio del Norte durante la guerra separatista, fue en 1872, nombrado recaudador de tarifas y administrador de aduanas en el puerto de la ciudad de Chicago.

En la Convencion republicana de Chicago fue elegido vice-presidente de la republica, a pesar de lo cual era, aliado con el famoso senador Conckling, uno de los mas tenaces adversarios de su inmediato superior, el presidente Garfield.

La balota de Guitau ha completado su triunfo, llevándolo a la Casa Blanca de Washington.

Segun la *Epoca* es opinion bastante difundida que la energica campaña emprendida contra el nepotismo y la corrupcion administrativa por el hombre honrado que acaba de fallecer en Long Branch, no seria continuada por su sucesor, antes al contrario es de presumir que el señor Arthur se ocupa muy principalmente en preparar el *third term*, ó sea la tercera eleccion de Grant, que tantos partidarios posee en la nacion norteamericana.

Esta es la cuarta vez que desde 1786, en que se proclamó la independencia de los Estados Unidos, y fué Washington el primero que presidió la gran republica, un presidente ha sido reemplazado por un vice-presidente.

En 1840 Tyles sucedió a Harrison, que murió al mes de ser elegido. En 1850 Fillmore sucedió a Taylor; en 1860 Johnson ocupó el sillón presidencial por el asesinato de Lincoln. Ahora, en 1875, Arthur por igual lúgubre motivo, pasa de la vice-presidencia á la presidencia.

Es curioso notar que los tres primeros que hemos citado siguieron á su adelantamiento al poder una politica distinta y á veces opuesta á la de su predecesor; que Johnson, por efecto de las circunstancias, continuó practicando los principios de Lincoln, y que Arthur, dejando lo que parece ser excepcion por lo que ha parecido regla, va á emprender una marcha contraria á la emprendida por el malventurado Garfield.

Podemos recordar aqui, por lo que se refiere á la muerte del último, que desde abril de 1865 hasta julio de 1881 han sido asesinados seis presidentes de republicas americanas. En 1872 el del Perú; en 1873 el de Bolivia; en 1875 el del Ecuador; en 1877, el del Paraguay; en 1865 y 1881 el de los Estados Unidos.

### LA DESPEDIDA DE UN DIPUTADO

Murcia 23.

Ha salido para Madrid el diputado electo por esta circunscripción, D. José Gomez Diaz, que tantas simpatias cuenta en esta poblacion. Al despedirse de sus correligionarios pronunció un discurso, tan elocente como sentido. «Es la primera vez que voy á sentarme en los escaños del Congreso, decía, y á poner mi inteligencia, mi patriotismo y mi voluntad en la formacion directa de nuestras leyes y en la mejora de nuestras libertades. Honra es esta que no tiene igual, para los que como yo hemos consagrado todos los dias de nuestra vida al bien de la patria y á las cosas justas de la libertad; y esta honra, esta magistratura que tanto me ennoblecen, la debo á Murcia, la debo especialmente á vosotros, que desde que se inició mi candidatura la dispen-

sasteis nuestro más decidido apoyo. No en vano amo á este pais, desde que puse mi planta en él, y pude contemplar casi con éxtasis sus naturales encantos; no en vano creé en él las afecciones sagradas de familia y lazos muy dulces de amistad. Yo me creia murciano; y ahora vosotros acabais de darme una patente de naturaleza, por la cual tengo que serle en definitiva; y ciertamente lo seré en mi proceder para con vosotros, y en las estrechas obligaciones que me he impuesto y que cumpliré fielmente para con esta provincia.»

Explicó su intervencion en los sucesos políticos de nuestro pais y las relaciones que le unen hace tantos años al presidente del Consejo de Ministros, no escaseando los peligros cuando hubo necesidad de afrontarlos.

«Soy, pues, ministerial de Sagasta y su gobierno; pero si lo que es imposible, si lo que solo como una hipótesis inverosímil puede aceptarse, llegara, sin embargo, á realizarse que el actual gobierno no prestara á esta provincia todas las atenciones y miramientos á que tiene derecho, y yo encara con cierta antipetencia en los afectos de mi alma y en los deseos de mi conciencia; yo, ministerial del Sr. Sagasta y su gobierno, seria más ministerial de esta provincia, volveria la espalda al gobierno para no volverla jamás á vosotros y á este pais.»

El auditorio, que era numeroso, contestó con un aplauso entusiasta y espontáneo.

«Fue la situacion de los partidos y la situacion politica de España, consiguieron periodos elocuentes á la reciprocidad de las libertades públicas con las grandes instituciones nacionales.»

El Sr. Gomez Diaz era conocido como periodista y como funcionario público, pero ahora ha dado gallarda muestra de sus condiciones oratorias.

El Sr. Pausa felicitó al director de la *Gaceta* por sus declaraciones francamente liberales, y por su consecuencia politica y por el éxito de su trabajo.

La despedida hecha al diputado debe enorgullecer al Sr. Gomez Diaz y no se borrará fácilmente de su memoria.

—N. B.

### UN DOCUMENTO HISTÓRICO

El *Estandarte* publica anoche el siguiente documento, que es importante bajo el punto de vista de la historia contemporánea:

PODER EJECUTIVO DE LA REPUBLICA.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

«En el momento mismo en que el jefe del Estado movia el ejército del Norte para librar una batalla decisiva contra las huestes carlistas, utilizando los inmensos sacrificios que el gobierno ha exigido al pais, y que este ha otorgado con tan noble patriotismo, algunas fuerzas del ejército del Centro, capitaneadas por los generales Martinez Campos y Jovellar, han levantado, al frente del enemigo, la bandera sediciosa de D. Alfonso de Borbon.»

«Este hecho inefable, que pretendo iniciar una nueva guerra civil, como si no fueran bastantes las calamidades de todo género que pesan sobre la patria, no ha encontrado eco por fortuna ni en los ejércitos del Norte y Cataluña ni en ninguno de los diversos distritos militares. El gobierno, que na apeló en las supremas circunstancias en que la nacion se encuentra en la Peninsula y en América á todos los partidos que blasonan de liberales para abogar en su comun esfuerzo las aspiraciones del absolutismo, tiene un derecho incontestable y hasta un deber sagrado de calificar duramente y de castigar con todo rigor dentro de su esfera una rebelion que, en último resultado, no podría favorecer si se propagase más que al carlismo y á la demagogia, deshonrarán osos además á los ojos del mundo civilizado.»

El ministerio, fiel á sus propósitos y leal á los solemnes compromisos que ante el pais y Europa tiene contraídos, está hoy más resuelto que nunca á cumplir con su deber, y lo cumplirá.

Madrid 30 de diciembre de 1874.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernacion, Fr. xedex Mcteo Sagasta.—El ministro de Estado, Augusto Ulioa.—El ministro de Gracia y Justicia, Eduardo Alonso Colmeneros.—El ministro de la Guerra, Francisco Serrano Deloya.—El ministro de Marina, Rafael Rodriguez Arias.—El ministro de Hacienda, Juan Francisco Camacho.—El ministro de Fomento, Carlos Navarro y Rodrigo.—El ministro de Ultramar, Antonio Romero Ortiz.

### NOTICIAS AGRÍCOLAS.

COSECHAS Y GANADOS.

Segun los partes recibidos en la direccion general de agricultura, el estado de las cosechas y del ganado, es el siguiente:

**Logroño 23.**  
El mercado normal. El ganado bien. El tiempo lluvioso.

**Ciudad-Real 23.**  
El tiempo fresco. El estado de los ganados satisfactorio.

**Granada 23.**  
El tiempo despejado. La glosopeda benigna en algunos puntos. Ha comenzado la recoleccion de maices, que en general es buena.

**Bilbao 23.**  
El estado sanitario del ganado, bueno.

**Jaen 23.**  
La cosecha de uva buena. El estado del ganado satisfactorio.

**Badajoz 23.**  
La salud del ganado buena. El estado de la atmosfera, nublados.

**Oviedo 23.**  
Ha llovido algunos dias, perjudicando bastante la sementera del maiz. El ganado bueno.

**Málaga 23.**  
El tiempo bueno. Sigue el embarque de la pasa.

**Huelva 23.**  
El mercado con tendencia al alza en granos y harinas. El estado sanitario del ganado bueno.

**Orense 23.**  
Continúa el temporal de lluvias, gracias al cual ha mejorado mucho el estado de los campos. Han principiado las vendimias, esperándose una recoleccion regular.

MERCADOS.

Segun las comunicaciones de provincias recibidas hoy, el estado de los campos y de los mercados es el siguiente:

La filoxera continúa haciendo estragos en los pueblos de Málaga.

En Santander siguen las harinas muy sostenidas por causa de las muchas ventas que se hacen para América por las cortas existencias que hay en el plaza y por la elevacion de los precios del trigo en Castilla.

En Valladolid continúan inalterables las entradas de trigos.

En Toro los precios de los cereales siguen con bastante firmeza; se hacen buenas operaciones en vinos tintos, de 18 á 19 rs. cántaro.

En Salamanca continúa en alza el precio de los cereales.

En Búrgos el mercado abundante, sion ó el precio del trigo á 48 rs. fanega sin 8 rs. libra s.

En Orihuela la recoleccion del pimiento puede darse ya casi por terminada.

Malos son los resultados que ha alcanzado, pues si bien la clase es de calidad superior, no son muy satisfactorias las noticias acerca de la cantidad, que se aprecia en un 50 por 100 menos del producto de un año regular.

### LAS CAJAS ESCOLARES

I

Una de las instituciones más benéficas y de mayor trascendencia social, que conviene conocer y estudiar, es la que difunde, propaga y populariza el ahorro escolar. Un maestro de escuela, el Sr. Dulac, inició el pensamiento en 1834, un profesor perfitísimo, el Sr. Laurent, le dió nueva vida en 1835; un ministro entusiasta, el Sr. Frera Orban puso su actividad y su influencia al servicio de la nascente institucion; un publicista eminente, el Sr. Malarec, la ha domesticado y extendido en Francia desde 1874 con éxito extraordinario, y dos hombres de estudio y de excelentes deseos, los Sres Perez, Gonzalez y Santiago, realizaron una obra tan meritoria en la ciudad de Avila.

¿En qué consisten y cómo funcionan las cajas escolares?

El principio sobre que descansan las cajas escolares es el ahorro de los infantiles alumnos. El profesor recoge del niño, en depósito, toda cantidad, á contar desde un céntimo, y cuando reúne una peseta, ó sea 100 céntimos, el maestro la remite á la caja de ahorros, abriendo en el acto la libreta á favor del alumno, y allí le van consiguiendo todas las demás que durante el trascurso del tiempo se van acumulando hasta constituir un modesto capital, capital variable, segun los países, pues en unos se admite hasta mil duros, en otros hasta dos mil y en algunos hasta 6000 reales.

Es decir, que el ahorro del niño, durante un número de años, puede producir un depósito importante, que unido á los intereses de las cantidades entregadas, sirva en lo venidero para seguir una carrera, establecer una pequeña industria, consagrarse al aprendizaje ó eximirse del servicio de las armas.

Dada la bondad del pensamiento fácilmente se explica el desarrollo que han adquirido las cajas escolares en Bélgica, en Inglaterra, en Austria, en Francia, en Italia, en Suiza, en los Estados Unidos y en el Brasil.

II

El Sr. Laurent ganó en público certamen un premio de 4000 reales y el tema de su memoria estaba consagrado al ahorro. Esos dos mil duros, producto de su trabajo y de su saber, fueron la base de las cajas escolares de Gante, y tal iniciativa y tales recursos produjeron el efecto deseado en la opinion y en la prensa. El gobierno y el Parlamento, el magisterio y la juventud estudiosa, en una palabra, todas las clases y todas las fortunas se asociaron al proyecto del sábio profesor. En un solo año, de 1500 discípulos que asistían á las escuelas de Bélgica, 13000 eran imponentes y constituyeron más tarde un capital importante, acumulado á fuerza de céntimos.

En Francia, después del ensayo feliz del Sr. Dulac, á quien tanta debe la enseñanza, ha obtenido un éxito extraordinario el distinguido propagandista Sr. Malarec, ya con sus escritos, ya con sus libros, ya con sus conferencias, verdadero instrumento de progreso en la nacion vecina.

En 1877 existían en Francia 8033 cajas escolares en otras tantas escuelas; dos años más tarde, en 1879 su número llegó á 10410 y en el actual, es decir, en 1881, llegan ya á 14372. Pues, bien; fíjemos la atencion en el progresivo desarrollo que adquieren el número de libretas abiertas y las cantidades imponentes por los jóvenes escolares. En 1877 las imposiciones fueron 18372; en 1879 aumentaron hasta 17734 y en 1881 ascienden á 302841. Las cantidades impuestas representan en 1879, un valor efectivo de 2.964352 francos, en 1879 llega á 3.626321 y en 1881 se aproxima á seis

millones y medio de francos, ó sea 6.30 773.

Desde 1874, en menos de siete años, ha conseguido establecer el Sr. Malarec, más de 14000 cajas escolares en otros tantos establecimientos docentes y atraer á 302000 alumnos al aprendizaje de la vida económica, que fortifica la energía moral, forma el carácter y enseña el arreglo de las costumbres.

Por que es de a verter que al término medio del ahorro en las escuelas de Francia, es de 15 céntimos por semana y por alumno, es ó prueba, bajo el punto de vista práctico de la institucion, que á las cajas escolares se lleva y debe llevarse el no lesísimo ahorro del niño, pero no el de la familia.

No son hoy en Francia las cajas escolares lo que eran en 1834. Hace 37 años suponían el esfuerzo aislado de un profesor, tan modesto como sabio; hoy constituye el esfuerzo de un propagandista incansable el Sr. Malarec, auxiliado por todas las clases sociales.

En Austria, la solicitud y la diligencia del doctor Roser, ha conseguido ciclotar la institucion en Hungría hizo otro tanto el conserjero Weisz: en los Estados Unidos obtiene grandes resultados el Sr. Townsen: en el Brasil es el mayor entusiasta el emperador, tan querido dentro y fuera de su patria: en Italia el go ierno y las corporaciones populares, fomentan esos establecimientos; en Suiza aumenta la propaganda, é Inglaterra costea los gastos indispensables.

III

¿Y en España, cuándo y cómo se establecieron las cajas escolares?

En España, un inglés residente en Linares, el Sr. Esllman, popularizó la institucion, y la ciudad de Avila, de tantos recuerdos históricos, estableció la primera caja escolar en 16 de agosto de 1878. Y Madrid, San Sebastian, Valencia, Gerona, Linares, Alcoy, etc., siguieron el movimiento iniciado, distinguiéndose la ciudad del Cid por su perfecta, sencilla y admirable organizacion.

Desde el momento en que los señores D. Tomás Perez Gonzalez y D. Marcolino de Santiago iniciaron en Avila y traaplantaron en el extranjero la institucion del ahorro escolar, la prensa se hizo eco del caso general, y los Sres. Galdó y Anton Ramirez, de palabra y por escrito, llevaron la propaganda á todas las clases, consiguiendo resultados satisfactorios.

En dos años el progreso es evidente. Avila cuenta con cinco cajas escolares, 229 imponentes y 19.054 reales; Palafuégull (Gerona), ofrece dos cajas escolares, 96 imponentes y 372 reales; San Sebastian presenta cuatro cajas escolares, 78 imponentes y 6.414 reales; Madrid tiene 49 cajas escolares, 802 imponentes y 49.563 reales; y Valencia reúne seis cajas escolares, 251 imponentes y 9.939 reales. Los anteriores datos corresponden al dia 1.º del año actual.

¿Quiénes fueron las primeras escuelas y los primeros maestros que establecieron en Madrid las cajas escolares?

El colegio de San Jose de Calasanz, que dirige D. Eduardo la Casa; la escuela de niñas á cargo de doña Josefa Redondo, y la de niños; á cuyo frente se halla B. Patricio Najera. La caja escolar que más se ha distinguido en Madrid durante el año 1880, en el número é importe de las imposiciones, es la establecida por el profesor D. Rafael Cobeña (70 alumnos, con 512 imposiciones por valor de 7.045 reales), y la del pueblo de Leganés, á cargo del profesor D. Ignacio Marcos de Leon Martinez (70 alumnos, con 318 imposiciones, importantes 4706 reales).

IV

¿Qué sistema debiera emplearse en España para fomentar las cajas escolares?

En nuestro sentir pudieran aplicarse ya ensayados en el extranjero, y al guiso de ellos en Valencia: 1.º, la administracion pública, interesada en el progreso de la educacion popular, entregara á los maestros *libros de ahorro de cinco céntimos*, para los niños más sobresalientes y que, durante el día, den mayores pruebas de aplicacion timbres que representen la cantidad en ellos consignada, y que cengarán por metálico cuando lleguen ó excedan de una peseta; y 2.º, las corporaciones y particulares entregarán á los maestros tarjetas de un valor convenido, destinadas á los alumnos pobres, pero más aplicados de clase, tarjetas que satisfarán los donantes el día último de mes, para que su producto se entregue en la Caja de Ahorros á nombre de los alumnos premiados.

Ya lo realizara el Estado, la provincia, el municipio ó los particulares, es lo cierto que el pensamiento entraña un propósito laudable y una obra meritoria.

Los hombres de fortuna tienen á su disposicion el medio de hacer un bien á la infancia, ya premiando su aplicacion y aprovechamiento, ya imbuyendo en los niños el espíritu de ahorro.

Los que no tenemos fortuna y vivimos de las letras, no de las letras de cambio, nos contentamos como otros del pensamiento, con poner nuestra modesta inteligencia, que se nuestro capital, al servicio de las grandes causas y de los grandes intereses de la civilizacion y de la patria.

MODESTO FERNANDEZ Y GONZALEZ.

### CRITICA TEATRAL

TEATRO MARTIN.

Anoche se estrenó en este una comedia en dos actos con honores de drama, titulada *Dos para dos*, original del ya conocido poeta D. José Jackson Vejan, del cuerpo de telegrafos.

La obra, aunque de escasa novedad, tiene situaciones interesantes, diálogo fácil, pensamientos notables y fluida versificacion.

El público aplaudió varias escenas y llamó al autor al final del segundo acto. El Sr. Jackson no se presentó en el escenario por hallarse fuera de Madrid, sirviendo al Estado en la estacion telegráfica del Pardo.

La obra, que es muy moral, tiene por objeto señalar las funestas consecuencias de las malas costumbres y los resultados de sacrificarlo todo á la moda.

La pequeña ciudad francesa de Mirecourt ha sido la primera en crear un batallon de topografía, compuesto de jóvenes de 14 á 18 años. El plan organizativo de la mitad del batallon lleva á mas; ademas, los instrumentos topográficos y al presente practica la escuela del topógrafo en campaña, levantando planos del terreno, estudiándolo geográficamente y practicando cuanto se refiere á la geografía y topografía militares.

El ejemplo que dan poblaciones tan pequeñas como Mirecourt y Epinal será seguido por otras, y de esta suerte Francia contará pronto con un personal científico militar envidiable.

El limite de la Deuda flotante autorizado por la ley de presupuestos es la cuarta parte del importe total de los presupuestos de gastos. Esto, asonaban en junio, segun la misma ley, á 8.656.136 pesetas, cuya cuarta parte es 2.164.034. De modo que, segun un diario de demostración, la Deuda flotante escote ya en 7 millones de lo consignado en presupuesto, si no con arreglo al texto estricto de la ley, con arreglo á su espíritu.

216

SU ALTEZA EL DINERO.

—Ignoraba hasta que el principe conociera á Marcelo Langier. Jamás se han visto, en mi casa por lo menos.

—¡Pues precisamente! Si no se conocian y Begoude ha provocado á Marcelo, con sorprendente insistencia, por un pretexto absolutamente fútil, hay que convenir en que el primero obedeció á alguna orden ó acuerdo.

—¿A qué vez te refieres, amigo? ¿Dónde y cuando se ha de verificar ese duelo?

—Mañana á las nueve de la mañana en Ville-d'Avray y en un camino á orillas del lago.

Lazarine se sobrecogió involuntariamente.

Recordaba aquel camino.

Algunas semanas antes, segun digimos, había comido ella con Marcelo Langier en Ville-d'Avray, en aquel pequeño restaurant que se asemeja á un castillo de naipes.

Después de comer y con un tiempo delicioso, y bajo la opaca luz de la luna se habían paseado por las inmediaciones de la casa apoyándose ella en el brazo del oficial y en aquel mismo sendero tal vez al día siguiente y por su orden, Marcelo cuenta el ridículo de su vida.

Este contraste era demasiado fuerte para que pudiera dejar de impresionarla; y la marquesa se sintió algo conmovida, pero este sentimiento no duró sino algunos segundos.

—Papá,—replicó ella,—¿quieres darme una prueba de tu cariño paternal?

—Siempre te las he dado, y aun creo prodigándote. ¿Qué es lo que es preciso hacer?

—Un duelo, del cual se conocen los actores, interesa mucho. Soy extremadamente curiosa, lo confieso, y desearia saber lo antes posible el desenlace.

—Muy bien... Esperaré á Marcelo en su casa, y en el momento de su regreso me apresuraré á venir á darte cuenta.

—Seria mejor que fueras mañana á Ville-d'Avray... Asistes al lance y vienes inmediatamente á darme cuenta...

—No, sueñes!—esclamó Julio Leroux, á quien la sola idea de tal molestia á hora tan intempestiva molestaba.—¡Eso es imposible!

—¡Pero por qué?

—Porque no tengo carácter para insistirme en lo que nada me importa. ¡Eso de llegar allí como un intruso!... ¡Mi concha seria ridícula!

Lazarine combatió un tras otro aquellos argumentos. Convenció á su padre de la certeza de que, en nada tenia que mezclarse, y que hasta su presencia podia pasar desapercibida, puesto que la situacion topográfica del restaurant le permitia

observar sin ser visto, mientras se desayunaba.

—Pero tan de madrugada no tendré apetito,—balbuceó el ex-lanquero.

Esta fué su última tentativa de resistencia.

Su hija insistió de tal manera que fué preciso ceder á su capricho.

Acabado de dar palabra de asistir, cuando el mayor donó á la marquesa que se hallaba servida, y la presencia de los criados puso término á la discusion confiencial entre padre é hija.

La misma noche, tres horas despues, un coche con literas rojas se estacionaba en la avenida Raysald, cerca del enverjado del Parque-Monceaux.

En aquel coche se hallaba Hector, muy conmovido con la idea de que la señora de la Tour du Roy iba á hacer por el principe de Castel-Vivant lo que hiciera en otro tiempo por el oseno Begoude, concurriendo á una misteriosa cita.

Lazarine enterada por su padre de cuanto deseaba saber, hubiera deseado evitar las contingencias de una salida nocturna y sin objeto.

Pero lo tenía ofrecido y no era digno faltara á su promesa en el momento en que el principe por su causa iba á exponer la vida.

Además era conveniente animarle.

A las diez menos algunos instantes, Hector oyó el ligero ruido producido por los pasos de Lazarine, que tanto enamoraba á Marcelo cuando le oía en la avenida de la Reina-Hortensia.

Una forma esbelta se detuvo cerca del carruaje, una cabeza envuelta en blondas apareció en la portezuela y oyóse la voz de Lazarine.

—¡Sois vos, querido principe?

Cuanto en aquella entrevista pudo decir la marquesa á Hector pueden suponerlo nuestros lectores. La duracion de aquella fue corta, pues á las diez y media la marquesa se retiraba á su casa.

El objeto estaba conseguido.

El principe de Castel-Vivant daria su vida por Lazarine, sin vacilar.

Al día siguiente y á eso de las ocho de la mañana, dos carruajes que acababan de cruzar el bosque de Boulogne tomaron la direccion de los Campos-Élisées, internándose por el puente de Surenne y empezaron á bordear la colina de Mont-Valerien, siguiendo hasta Montreuil.

El primero de aquellos carruajes era un faeton de carreras, tirado por cuatro caballos.

Marcelo Langier burló sus esperanzas. Estaba tranquilo, y sin perder un solo momento.

—¡Calma,—dijo á Hector en voz baja.

—Comprendéis, como yo, que es imposible discutir aquí; ¡tenéis á bien acompañarme hasta el baluarte!

—Como gustéis,—replicó Hector, devolviendo el saludo á Marcelo Langier.

Los adversarios salieron juntos y nuevos grupos de indiscretos se disponian á rodearlos al detenerse aquellos frente á la fachada del teatro, por lo que ganaron la calle Vivienne á donde nadie se atrevió á seguirles ni menos aun á acercarse.

Marcelo se detuvo.

—Ca allero,—dijo con frialdad pero sin tono agresivo,—permítidme que resuma los hechos. Por tres veces habeis tenido el mal gusto de pisarme con intencion verdaderamente inverosímil, hecho que miraria cual un insulto premeditado si no tuviera la persuasion de que somos completamente desconocidos el uno para el otro. Las dos primeras veces nada os dije, y tal vez os agobiará mi paciencia. ¿Qué queréis? Considero ridículo que dos hombres arriesguen la vida por un hecho tal vez involuntario. A la tercera vez os hice una observacion. Estaba en mi derecho.

—También estaba yo en el mio no aceptándola,—interrumpió Hector.

—Sea; pero hay diferentes modos de formular una negativa de ese genero. Si os hubierais contentado con una contestacion mas cortés, nos hubieramos entendido en el estrecho en forma más ó menos pacífica; pero alzasteis la mano, y si no cayó sobre mí fué por una circunstancia completamente agena á nuestro deseo. Tengo el bofetón por recibido. Tan grave insulto exige imperiosamente, no una explicacion, sino una reparación. El asunto no puede arreglarse.

—¿Acaso me teneis por hombre que no sabe arreglar sus asuntos?—preguntó con socarroneria Hector.

Marcelo se inclinó.

—He ahí mi tarjeta,—dijo.

—Tomad la mía,—contestó el principe.

—¡No, no voy á negareis la calidad de la ofensa! ¡Y siendo el ofendido!...—replicó el ex-oficial.

—Indudablemente podria hacerlo, puesto que solo alcé mi mano sobre vos para contestar á una observacion insolente; pero la eleccion de armas me importa poco y no discutiré acerca de vuestra pretension.

—Mis testigos os perardá á los vuestros en mi casa mañana por la tarde. No me atrevo á anti-lar la cita, porque ignoro si podré encontrar esta noche á mis amigos.

—Perfectamente.

—Tengo el honor de saludaros, caballero —Servidor vuestro.

Y se separaron, dirigiéndose de nuevo al teatro.

—Palabra de honor,—pensaba Hector,—se porta bien y no me desagrada del todo ese joven. Si Lazarine no me lo hubiera afirmado, no hubiera creído jamás que amenaza á las mujeres.

Marcelo Langier se detuvo bajo un farol del café de Veron, y miró la tarjeta que su adversario acababa de entregarle.

Era una magnífica tarjeta, y llevaba en ángulo izquierdo un escudo y coraza cerada.

—Principe Hector de Castel-Vivant,—leyó el ex-oficial casi en alta voz con profundo asombro.—Es un principe,—añadió,—un verdadero principe, ese apellido me es conocido. La provocacion de hace un momento es muy estraña, puesto que los principes no tienen la costumbre de llegar al duelo sin fundado motivo con un cualquiera; cierto es que yo no soy un cualquiera; pero en fin, esto no hace al caso. Me parece ese joven algo loco ó necio.

Marcelo reflexionó por espacio de un segundo, y prosiguió:

—¡Gracias á Dios que di con ello! Es un gomoso que desea el primer duelo. La causa y el adversario importan poco siempre que se llegue al desalo. Todo tiene su razon de ser.

La entrada en el salon de ambos jóvenes, uno tras otro, no produjo muy buen efecto.

Vista su aparente calma despues de un violento altercado, algunos se dijeron:

—¡Miente, qué poca aprension!

Terminó el último acto, Hector, sin ocuparse de Marcelo Langier, dejó que la mayoría de las personas abandonaran el salon.

No queria servir de objeto á la curiosidad general.

Los gomosos, con los cuales habia hecho amistad despues de su alocucion por el principe Godefroy, los señores vizconde Alberto de Cusy y el baron Cour not, hijos menores de una ilustracion del primer imperio, le esperaban en el vestibulo, no creyendo que su altercado pudiera ser trascendental, pero si con el objeto de saber el motivo á que habia obedecido.

Se acercaron á él, y despues de afectuosos apretones de manos, le preguntaron:

—¿Qué hay, carísimo principe?

—O ure, que si la casualidad no nos reúne, hubiera tenido que correr toda la noche tras de vosotros, mis queridos camaradas.

—¿Cómo hay un duelo pendiente?

—Perfectamente.

### ESPECTACULOS PARA HOY.

COMEDIA.—T. 2.º.—8 1/2.—Un novio á pedir de boca.—Los dos polos.—Intermedio por el sexteto dirigido por el Sr. Barbier.

ALHAMBRA.—(Inauguracion).—Farsa del porve ir.—Aventuras de un ósante.

VARIETADES.—8 1/2.—Varietades.—El mejor consejo.—La primera y la ultima.—Don Adon y Don Senen.

LARA.—8 1/2.—T. 3.º.—Impar.—El inspector del distrito.—Dilectissimo Don José.

ESLAVA.—8 1/2.—Los locos.—De asistencia á capitán.—Música clásica.—Los chichones.

MARTIN.—8 1/2.—La familia improvisada.—En la casa está la edad.—Dos para dos.—Balle.

LICEO CAPELLANES.—8 1/2.—Yenganzá vizcaína.—Las tres marías.—El último sacrificio.—El Liceo de Capellanes.—Familia Robertson.

INFANTIL.—7 1/2.—Carbon y cisco.—Orgullo y presuncion.—Picio, Adan y Compañia.—Una silla de mano.—Los presidentes de Concha.—Balle.

ELISA.—8.—Chispa eléctrica.—Tiro el diablo de la maría.—Artistas para la Risa.—La salsa de Aniceto.

CIRCO DE PRICE.—9.—La apañada con mi árabe.—El tiple teor.—El siñ mirra la intrata.—El Héroeus de 47 años.—El robo de la princesa.

### NOTICIAS.

La funcion inaugural del teatro de la Alhambra, que tendrá lugar mañana á 24, se vera probablemente favorecida por un público numeroso y escogido, á juzgar por las localidades que anoche se habian vendido en la contaduría.

El gran establecimiento de pauperia y que los Sres. Rubio y Gascon tienen situado en la calle de Peligros, números 10 y 12, se ve conmovido por el ofrecido por gran número de clientes, por aser en todos á la mejor sociedad de Madrid, donde encuentran un servicio tan esmerado como elegante, que bien puede decirse se halla á la altura de los mejores del extranjero.

El colegio de Fructos, que los tribunales de esta capital celebra la funcion religiosa que anualmente dedica á su patrona Maria Santissima en el glorioso mistero de su Asuncion á los cielos el domingo 23 del mes de Septiembre de cada año. Dará principio á las diez y media en punto con S. D. M. manifiesto, música lemnica de pontifical y sermón, á cargo del presbítero D. Antonio Garcia Cano, predicador de este arzobispado, concluyendo con salva y desfilada á la Santísima Virgen, á que asistirá una escolgia orquesta dirigida por el maestro compositor D. Ignacio Ovejero.

CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA EDICION DE LA TARDE DE AER 23 DE SETIEMBRE.

Ha oído decir un periódico a algunos amigos del Sr. Camaño que uno de los proyectos que se le presentará a las Cortes es el relativo a la formación de la estadística territorial.

No es cierto que el retraso en la vuelta de D. Nicolás Salmerón a Madrid obedezca a causa ni motivo político de ninguna especie, sino que simplemente se le ha obligado a permanecer en París algún tiempo más.

El Imparcial desea que se fomente y vigorice la iniciativa particular, base de grandes empresas y de positivos adelantos.

El Libe al se opone a que siga el sistema de acumular créditos supletorios que viene a aumentar la carga de la deuda flotante.

El voto Nacional no tiene todas las ventajas que se le atribuyen, y es contrario a su propio programa de los demócratas monárquicos.

La Vanguardia insiste en las excelencias del pacto bilateral, conmutativo y sinafalgático.

La Diar retrata a la pluma al diputado rural, y espone las dificultades que a su juicio encuentran los contribuyentes en las oficinas del Estado.

El Pabellón se lamenta de los accidentes de los ferrocarriles y consigna el escaso haber de los dependientes de las empresas.

El Cronista se ocupa del término de la cuestión internacional, encontrando en el acuerdo adopción torpezas ministeriales y escasa defensa de nuestro derecho.

El Manifiesto historial los hechos ocurridos en 1874 y sostiene que entonces existía un gobierno republicano en España.

La Patria censura al Sr. Posada Herrera por haber consentido que el señor Martos hiciera declaraciones republicanas a la Cámara popular.

El Conservador trata con gran benevolencia al señor ministro de Fomento por su espíritu reformista en los mismos términos que lo ha hecho el Pomular.

La Iberia compara la política del gobierno amplia y liberal, con la del partido conservador, que en su sentir, fue restrictiva y estrecha.

Este aparte de las manifestaciones políticas, ya ministeriales, ya de oposición, que hace la prensa y que son la base de sus trabajos.

No es cierto que el Ateneo de Madrid piense celebrar una velada literaria, coincidiendo con las reuniones del congreso de Americanistas.

Hemos oído que las actas de Cartagena van a ser muy discutidas en el seno de la comisión.

El gobernador civil de León, Sr. Posada, ha llegado a Madrid.

El obispo de Málaga ha publicado en su diócesis una pastoral, con motivo de los sucesos ocurridos en Roma, y en ella trata de la necesidad religiosa, moral y social, del poder temporal del soberano pontífice, y acerca de la estricta y filial obligación que tienen todos los católicos de procurar su restauración por cuantos medios legítimos estén a su alcance.

Honra verdaderamente a España por su grandza, corajoso y ri o material de l. y 2. enseñanza, el colegio Hispano-Romano, Libertad, 15.

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 23. En los círculos políticos se considera cada vez más probable la retirada del ministro Ferry, a pesar de que el señor Gambe ta parece insistir en su propósito de no querer formar situación.

Han salido nuevos refuerzos con dirección a Túnez. Se prepara un movimiento combina-

do de varias columnas para atacar a los insurrectos de aquel país.

Se han tomado precauciones en los puertos de Inglaterra, en vista de las noticias confidenciales recibidas de América anunciando el próximo envío de bombas de los Estados Unidos a los fenianos.

La prensa oficialista niega que se hayan entablado nuevas negociaciones para modificar el tratado de comercio entre Rusia y Alemania.—Fabra.

Confirmando las noticias de la Agencia Fabra, las amplias un colega conservador, ateniéndose a sus informes particulares. Según ellos, Francia se obliga a pagar a España desde luego (sans retard) el resarcimiento (recomagement) que se estime equitativo por los tropiezos de Saida: España a su vez promete examinar cuanto antes (ca plus tôt possible) los derechos que asisten a los franceses perjudicados en nuestras guerras civiles de la Península y Ultramar.

Han sido nombrados profesores de la escuela de insititricas y de comercio para señoras, los Sres. D. Martín Ferrer, D. José María Pontes y D. Rafael Torres Campós.

El solo anuncio de la próxima presentación a las Cortes del proyecto de ley relativo al ferrocarril de Canfranc, ha causado vivísima satisfacción en los pueblos de la provincia de Huesca.

Ayer quedó definitivamente acordada la fecha de la inauguración de la línea férrea que, partiendo de Madrid y pasando por Cáceres, termina en Portugal.

El día 15 del mes próximo saldrá el rey con dirección a Cáceres, en cuyo punto esperará la llegada del rey de Portugal.

Inmediatamente se verificará el acto oficial de la inauguración, recorriendo el trayecto desde Valenza do Miño hasta Madrid, permaneciendo entre nosotros algunos días el monarca lusitano.

Una comisión facultativa compuesta de ingenieros de ambas naciones asistirá a este acto, que se hará con el ceremonial y solemnidad de costumbre.

El Globo da cuenta de dos conferencias celebradas ayer con el Sr. Gasset y Artime en las siguientes líneas:

«Ayer regresó a Madrid nuestro distinguido y particular amigo D. Eduardo Gasset y Artime, fundador del Imparcial. Conferenciaron con él, apenas se presentó en el Congreso, varios diputados de la democracia dinástica y del partido progresista-democrático.

Ni los unos ni los otros parecían que debieron quedar muy satisfechos del resultado.»

Asegurábase anoche que la cuestión personal pendiente entre los Sres. Arnaz y Atard continuaba aun en pie, pero esperándose que quedaría zanjada honrosamente.

Parece que por virtud de una disposición de la dirección de Establecimientos penales, han sido suspensos en su empleo por quince días el alcalde de la cárcel de hombres y tres empleados más de la misma. El primero, que no del estimar justa ni merecida la corrección, aun cuando así no lo haya manifestado, dice que ha formulado la renuncia de su cargo.

Aplaudiase ayer en los círculos políticos, y así lo reconoce el Globo, la buena disposición del gobierno en no ceder a las exigencias de algunos grupos parlamentarios, relativas a la unanimidad ministerial de la comisión de actas.

Los señores Sagasta y González manifestaron energicamente sus deseos de que se uvieran representadas en ella todas las oposiciones.

El Liberal atribuye al Sr. Cos-Gayon la presentación en el Senado de una enmienda al discurso de la Corona, relativa a la cuestión económica; pero es el suyo ex-ministro de Hacienda pertenece al Congreso y no a la alta Cámara.

Parece que el gobierno ha decidido que la escuadra de instrucción salga del Ferrol para Algeciras a esperar ordenes.

En algunos círculos se relacionaba esta noticia, según el Imparcial, con la de la llegada a Gibraltar de la escuadra inglesa del Mediterráneo, y la orden recibida por la italiana de hacerse inmediatamente a la vela para la isla de Chipre.

Esta noche a las nueve se reunirá en el Circolo de la calle de Espartaco la junta directiva del partido demócrata-progresista.

Dicen de Santander: «Uno de los coches que hacen el servicio entre Renedo y Alceda, voló el martes en Bureña, resultando heridos varios viajeros, dos de ellos de alguna gravedad, siendo uno de estos el apreciable joven de esta ciudad nuestro estimado amigo D. Gerardo Reguero, cuyos cariñosos hermanos salieron inmediatamente que tuvieron noticia de tan deplorable suceso.

El otro herido es un abogado de Madrid, cuyo nombre ignoramos, casado con una joven paisana nuestra.

Entre los lesionados se cuentan don Bonifacio Gomez, tan conocido y estimado aquí, su esposa y una hija, que iban a bañarse a Alceda.

Según nuestras noticias, todos fueron celosamente atendidos por el médico titular de Ontaneda Sr. Velez, por el director del establecimiento balneario, Sr. Bonilla, y por el farmacéutico señor Villanueva.

Se han acercado a nuestra redacción varios alumnos de la facultad de Ciencias, rogándonos llamemos la atención del señor ministro de Fomento acerca de la anomalía que resulta del real decreto de 5 de julio último, que concede a los alumnos de la facultad de medicina (y farmacia) revalidación de la matrícula del curso próximo pasado y exime de dicha gracia a los de la facultad de ciencias, sobre todo en las asignaturas comunes a las tres facultades.

Los ministros que fueron del Sr. Gasset despidieron el telegrama siguiente firmado por los Sres. Windom, Hunt, James Maguauah y Kirkwood, al vicepresidente Arthur:

«Tenemos el penoso deber de participaros que el presidente ha muerto. Os pedimos que prestéis juramento como presidente de los Estados Unidos sin dilación alguna. Si vuestra opinión está conforme con la nuestra en este punto, nos complacerá que interváis a bien venir aquí mañana en el primer tren.»

El vicepresidente Arthur prestó juramento como presidente de los Estados Unidos en su domicilio el lunes por la noche en presencia de dos jueces del tribunal superior del Estado de Nueva York.

Un periódico de la situación hace las siguientes aclaraciones respecto a la cuestión hispano-francesa, felizmente terminada:

«Francia reparará los daños causados a los españoles en Saida, y espera que por equidad también y como demostración de las buenas relaciones entre los dos pueblos, España procurará atender a las reclamaciones de súbditos franceses perjudicados por la guerra civil de la Península, sin que esto se derive fatalmente de aquello ni se haga depender una cosa de la otra.

En cuanto a lo de Cuba, el gobierno español, según nuestras noticias, no ha contraído compromisos ni próximos ni remotos, si bien desearía que el estado de la Hacienda cubana se pusiese, andando el tiempo, en condiciones de atender a las reclamaciones, que después de un examen atento se viera que eran justas.»

El Instituto del Fomento de la Producción nacional ha dirigido un manifiesto a los contribuyentes españoles para que se opongan legalmente al plan de aumento de la base 5.ª arancelaria, ó sea a la continuación de la reforma de 1875, suspendida por real decreto de 1875.

He aquí sus deseos, sus afirmaciones y sus esperanzas:

«Hay que revisar completamente nuestras tarifas arancelarias, dotar a España de disposiciones aduaneras que, a la vez que alienten la riqueza y la producción, fomenten las rentas públicas, y en una palabra, le sirvan para España y no en interés de todas las naciones y en perjuicio nuestro.

Todos los contribuyentes deben esperar al gobierno de S. M. que no se plantee dicha base 5.ª, porque entonces desaparece la protección, quedan o en peor lugar la agricultura, o en el importante de nuestras producciones. El manifiesto del Instituto de Fomento demuestra como quedan cada una de las partes del gran el una vez aplicada la base 5.ª. Productores, recordad que el Arancel de 1875 imposibilita la creación de nuevas industrias en España por medio de la base 4.ª, y mata a las que existen por medio de la 5.ª.»

El Sr. D. Eduardo Alonso Colmenares es el indicado para ocupar el honorífico puesto de presidente de la exposición hispano-americana, vacante por renuncia del Sr. D. Manuel Silveira.

Los demócratas federalistas enemigos del pacto esperan una próxima división en el seno del partido progresista-democrático, fundándose en el desacuerdo que existe respecto de la cuestión de conducta entre el Sr. Montero Ríos y el Sr. Ruiz Zorrilla.

La comisión de actas del Congreso se ha reunido a las dos de esta tarde y continuará sus trabajos de examen hasta última hora.

Parece seguro que las oposiciones al ministerio fiscal no comenzarán hasta fines del presente año.

La comisión de actas del Senado ha revisado ya ciento entre las limpias y con protestas leves, y en la serie de uniformar la legislación de instrucción pública.

No puede precisarse aun, por más que otra cosa diga un periódico, cuando emprenderá S. M. el rey su viaje a Cáceres, puesto que depende de la que el rey D. Luis de Portugal para venir a España, cuya contestación se espera.

La comisión de actas del Senado designó como presidente al Sr. Alonso Colmenares y como secretario al señor Maluquer.

El Senado y el Congreso podrán constituirse del jueves al viernes de la semana próxima.

A fines del mes actual e tará de regreso en Madrid el Sr. Montero Ríos.

Los tres diputados que abogarán en el Congreso por la unión demócrata son los señores Pedregal, Carvajal y Labra. Esta fracción aparte la importancia que le dan los individuos que la componen, es la menos numerosa de todas las fracciones liberales del Congreso.

Acaba de publicarse un libro importante titulado «El catolicismo y la democracia. Conformidad de las doctrinas de los teólogos con los principios del 89», por un profesor del gran seminario de París, y traducido al castellano por D. Enrique Muñiz, quien le ha adicionado con notas y documentos referentes a la unión católica en España.

Hemos oído hacer elogios de esta obra.

También ha visto últimamente la luz pública un libro del coronel graduado, teniente coronel de infantería, D. Enrique de Orozco y de la Puente, y que lleva por título «Notiones de geografía descriptiva y método de planos topográficos». Está declarado oficialmente de texto para la academia de Infantería.

Acaba de aparecer una nueva gramática hebrea, debida a nuestro antiguo amigo y compañero el Sr. Ruelle, la cual ha merecido unánimes plácemes de los psicólogos que la han analizado.

Por la capitania general de este distrito se invita a todos los oficiales generales exentos de servicio y de cuartel en esta plaza, por si gustan concurrir mañana a las dos de la tarde, a la recepción en Palacio, con motivo de los días de S. A. R. la princesa de Asturias.

Con informes autorizados, podemos decir que pasan de 100 las proposiciones hechas por establecimientos de crédito así nacionales como extranjeros, que ofrecen al ayuntamiento de Madrid la contratación de un empréstito de 100 millones de pesetas.

El alcalde de Madrid Sr. Alcasal, ha visitado esta mañana a S. M. el rey, invitándole a la recepción que el ayuntamiento va a celebrar a las nueve de la noche del día 27, en obsequio a los americanistas estranjeros.

S. M. el rey se ha dignado aceptar la invitación del Sr. Alcasal, ofreciendo asistir la cita a la noche a la recepción.

S. M. la reina y S. A. A. no asistirán.

Se nos manifiesta autorizadamente que a la sesión de apertura del congreso de Americanistas en el paraninfo de la Universidad, pueden asistir señoras; pero de ningún modo a la inauguración de la exposición americanista.

Le ha oído del local hace que solo tengan ingreso en los patios de Ultra-

mar en la tarde del domingo, la corte, el go lerno, el cuerpo diplomático, las autoridades superiores invitadas y las señoras del Congreso, quienes presentarán su tarjeta personal.

El espíritu de los periódicos de las provincias recibidos hoy, es el siguiente:

—El Mercantil Valenciano combate el desmoronamiento de la corona.

—Las Noticias, de Málaga, pide que el partido fusionista sea imparcial en la interpretación de las leyes y reglamentos.

—El Correo de Andaluca, de Málaga, no encuentra bien que se condene a las mayorías parlamentarias a no tener completo libre albedrío.

—El Diario, de Cádiz, quiere sinceramente, por el bien del país, que surtan efecto los discursos pronunciados por los Sres. Sagasta y Posada Herrera.

—La Libertad, de Granada, dice que urge uniformar la legislación de instrucción pública.

—La Vos Montañesa, de Santander, pide, en nombre de la nación, reformas democráticas.

—La Provincia, de Almería, cree que el partido fusionista no espone su programa porque no le tiene.

—El Español, de Sevilla, comenta el discurso del Sr. Sagasta, atacando algunas de sus conclusiones.

—El Universal, de Sevilla, cree que ni el Sr. Sagasta ha podido decir más ni el Sr. Posada menos.

—El Constitucional, de Alicante, se ocupa de las causas de la emigración, y cree que una de ellas, la principal, es la falta de trabajo.

—El Diario de Zaragoza ataca el discurso del Sr. Posada Herrera en la sesión preparatoria.

—La Gaceta de Galicia felicita al ministro de Hacienda y a D. Salvador Quiroga, por haberse concedido a la aduana de Carril la habilitación para importar tejidos.

—La Esfera Borneja, de Zamora, dice que deben establecerse escuelas prácticas de agricultura, donde se enseñen los progresos del cultivo.

—La Libertad, de Gerona, habla del nuevo gobernador civil y espera que desaparezca el triste estado de cosas creado en seis meses por la intransigencia de unos y la ineptitud de otros.

—La Libertad, de Valladolid, siente que el partido constitucional pida un punto de espera para realizar sus proyectos.

—La Democracia, de Avila, hace elogios del partido que se presenta, y se abraza a las doctrinas de Castelar.

—El Diario, de Huesca, dice que los pueblos esperan con ansia la reunión de la diputación provincial, para que se atiendan las necesidades de la provincia.

—El Labriego, de Ciudad-Real, espera que se reforme el procedimiento en cuanto al perdon de las contribuciones y baja de la riqueza en los amillaramientos.

—El Diario, de Tarragona, espera que el inspector de Hacienda, Sr. Segura, arreglara la cuestión de plata borsosa en aquella provincia.

—El Porvenir Vascongado, de Bilbao, hablando de las reclamaciones a Francia, dice que bueno es estar prevenidos.

—El Correo Gallego, del Ferrol, se felicita por haber creado en aquella ciudad el ayuntamiento una escuela de Artes y Oficios.

—El Movimiento, de Huesca, teme que las promesas del Sr. Sagasta no puedan cumplirse.

No hay nada de cierto en lo que han asegurado los periódicos, respecto a que en el teatro de Apolo vaya a funcionar una compañía de ópera italiana.

Lejos de esto, la empresa que ha tomado a su cargo el coliseo de la calle de Alcalá, se propone de una manera modesta y sin pretensiones de ningún género, establecer la música nacional, y ver el medio de llegar al perfeccionamiento de la ópera española.

Puede darse o terminada la formación de la excelente compañía del teatro de la Zarzuela, puesto que ayer firmaron sus contratos el aplaudido barítono Sr. Ferrer, la primera característica doña Teresa Rivas y la tiple cómica señora Roca. La eminente artista doña Elisa Zamacois ha prometido tomar parte en algunas representaciones. Dentro de dos o tres días se dará al público la lista de la compañía, para que los abonados puedan hacer efectivo el importe de sus respectivas localidades.

—El principio de Castol-Vivant. Julio Leroux palideció.

—Bogardillo—pensó.—O yo me engaño mucho, ó Lázarine anda en el asunto, sin que este candado sepa darse cuenta de ello.

—¿Con motivo de alguna mujer, tal vez? —De ninguna manera. El gomoso, después de haberme pisado tres veces, tomó a mal mis observaciones.

—Todo lo que se refiere a vos me interesa. Dadme detalles, ¿quién es vuestro adversario? —El príncipe de Castol-Vivant.

—¿Bogardillo? —No, yo me engaño mucho, ó Lázarine anda en el asunto, sin que este candado sepa darse cuenta de ello.

—¿Conocéis al príncipe?—preguntó Marcelo Laugier.

—El ex-banquero no quiso comprometer a su hija, ni comprometerse así mismo, y la contestó: —Le conocéis de nombre y de vista, he ahí todo. Callad, os lo ruego.

—¿Conocéis al príncipe?—preguntó Marcelo Laugier.

—¿Conocéis al príncipe?—preguntó Marcelo Laugier.

—¿Conocéis al príncipe?—preguntó Marcelo Laugier.

Los demócratas-progresistas niegan que su correligionario Sr. Roman Leal se haya afiliado en la fracción abolicionista monárquica.

No dicen de Santiaer que el ceseo alcalde del ayuntamiento está haciendo grandes estudios para adquirir recursos a fin de atender a las mejoras que reclama la población. Muchos abusos ha estinguido ya el Sr. Ceballos en el corto tiempo que desempeña su cometido.

El Sr. Silveira (D. Francisco) toma asiento al lado del Sr. Romero Robledo.

El secretario (Sr. Ordoñez) da lectura de una comunicación de la mayordomía mayor de Palacio, en que se anuncia al Congreso que mañana a es el salto de la princesa de Asturias.

El señor presidente de la CÁMARA propone al Congreso que se nombre una comisión compuesta del presidente, vicepresidentes y secretarios que componen la mesa, para presentar sus respetos a S. M. M., y a que esta comisión pueadan agradecerse cuantos diputados los señores convenientes.

Los señores Caniellar, Bosch, De Gabriel, Pedregal y Sala, presentan documentos referentes a legalidades electorales, y contra-proyecto a las mismas.

El Sr. SECRETARIO (Ordoñez) Pasarán a la comisión de actas.

Se da lectura de varios dictámenes de la comisión de actas que quedan sobre la mesa.

Se da lectura del dictamen de la comisión de actas, referente a la del distrito de Caba, provincia de Córdoba, por donde resultó electo diputado don Juan Ulloa. La comisión, en vista de que en el acta resultan algunos hechos que necesitan comprobación, y formando parte de la comisión el Sr. Ulloa, propone que sea nombrado otro señor diputado en su lugar.

El Sr. PRESIDENTE: En vista del dictamen leído el lunes próximo, se procederá a la votación para el nombramiento del señor diputado que ha de reemplazar al Sr. Ulloa en la comisión de actas.

Orden del día para el lunes. Discusión de los dictámenes que quedan sobre la mesa.

Se levanta la sesión. Era n las tres y tres minutos.

SENADO. SESION DE HOY 23 DE SETIEMBRE.

La sesión se abrió a las dos y media bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior y se dió cuenta del despacho ordinario.

Se procedió al sorteo de la comisión que en el día de mañana ha de ir a Palacio a felicitar a S. M. M. con motivo de los días de S. A. R. la princesa de Asturias, resultando designados los señores siguientes: marqués de Mudela, marqués de Guad-el-Jelb, Pelayo Cuesta, Bravo, Carreras, Hernandez de la Rúa, Alvarez (D. Fernando), Cardenal, Ruiz Tagle, Maluquer, Montero Ríos, Suarez Inclán, y marqués de Bedmar, marqués de la Frontera, marqués de Orovi y marqués de Caracena.

Suplentes: Sres. Ramirez Carmona, marqués de la Torreclilla, Pazo, Martín Murga, conde de Sepúlveda y Alonso Rubio.

Entróse en la orden del día, aprobándose sin discusión varios dictámenes de la comisión auxiliar de actas, siendo proclamados senadores y admitidos al ejercicio del cargo, los Sres. Ramirez Carmona y Saavedra Valgoma.

Se dió cuenta de haberse constituido la comisión permanente de actas, eligiendo presidente al Sr. Alonso Colmenares, y secretario al Sr. Maluquer.

El Sr. PRESIDENTE: Orden del día para mañana. Lectura de dictámenes de la comisión permanente de actas. Se levantó la sesión. Era n las dos y 47 minutos.

BOLSA DE MADRID DE HOY VIERNES.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DEL 22, DEL 23. Lists various public values and their prices.

CAMBIOS DEL 23 SOBRE PROVINCIAS

Table with columns: PROVINCIAS, DEL 22, DEL 23. Lists exchange rates for various provinces.

SU ALTEZA EL DINERO.

Con aquel caballero de la condecoración, naturalmente. ¿Y quién es ese joven? —Parece que ha sido oficial de honor, y que tiene la cruz de la Legión de Honor, y que se llama Marcelo Laugier. Hé ahí su tarjeta: nada más.

SU ALTEZA EL DINERO.

me cuento, lo han estrañado. ¿Qué me decís de nuevo? —Nada, escocion hecha de un pequeño incidente que me ha ocurrido.

SU ALTEZA EL DINERO.

pesado el tiempo. Es una ocupación como cualquiera otra. —El niño acababa de lactar. Lázarine le cogió de brazos de la nodriza y se lo entregó a su padre, Julio Leroux le abrazó con el mayor cariño y carino.

CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EDICION DE LA NOCHE

DE AYER 23 DE SETIEMBRE.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde...

Londres, 23.

El periódico el Times de hoy en su edición de esta mañana publica un telegrama...

Washington, 23.

Ayer se verificó la solemne ceremonia de prestar juramento al Sr. Arthur...

Segun nuestras noticias, carece de fundamento la relativa al proposito de dimitir...

Muy en breve se abrirán al público las espedidurias de pan por cuenta del municipio...

La plaza de los Mostenses, plaza de San Ildefonso...

Primera se elaborarán panes, tan solo de medio kilo ó sean de 500 gramos...

En caso de que el público lo desee se elaborarán panes de un kilo ó sean 1000 gramos...

La petición hecha por varios tahoneros de que el municipio les entregue las harinas para la fabricación del pan...

El día antes del que designe el ayuntamiento, lo pondremos en conocimiento del público.

Esta tarde se ha denegado por la sala correspondiente de la audiencia de este territorio la escarcelacion solicitada...

La casa de Moneda de Madrid ha entregado hoy al Banco de España 442020 pesetas en oro.

Esta tarde ha terminado la vista de causa llamada del Salto, que hace cuatro días empezó en la audiencia de este territorio.

Hoy se han puesto las órdenes a fin de que se encargue nuevamente de la direccion de caballeria el general Riquelme...

Ha sido destinado a la reserva de Victoria el teniente coronel de caballeria D. José Marañón.

El capitán de carabineros D. Antonio Mancho ha sido destinado a la comandancia del cuerpo en Santander...

En un círculo liberal-conservador, oímos esta tarde asegurar que la comision de actas se manifestará benevolenta con los diputados que a la vez han sido elegidos senadores.

En breve se publicará por el ministerio de Ultramar un real decreto haciendo extensiva a Puerto-Rico la ley de 15 de junio de 1880...

Tan pronto como la comision de actas del Senado emita su dictamen, se reunirá una comision especial del partido liberal-conservador para examinarlas...

El museo del ministerio de Ultramar está sufriendo algunas mejoras, con objeto de que pueda ser visitado por el público al abrirse la esposicion del congreso de Americanistas.

La comision del ferro-carril del Noguera Palaresa cuenta para secundar sus trabajos con el apoyo de los diputados y senadores de Valencia, Gerona, Tarragona y Lérida.

Ha sido nombrado secretario de causas de la capitania general de Castilla la nueva, nuestro amigo el teniente de infanteria de reemplazo D. Mariano Pacheco y Yangias.

La comision de actas se ha ocupado de los que vienen sin protesta, para dejar esta misma tarde redactados los dictámenes correspondientes.

El Sr. Sanchez Bedoya, diputado liberal-conservador, combatirá las actas de Huescar y Loja, por donde ha sido derrotado el Sr. Marfori.

El ministro de Ultramar se ocupa actualmente de los medios más a propósito para establecer en Fernando Póo una colonia penitenciaria.

Esta tarde se ha dicho que había pendiente un incidente desagradable entre un senador por Castellón y un diputado por un distrito de Andalucía.

No fué con el ministro de Estado, sino con el subsecretario de dicho departamento ministerial con quien conferenció ayer el anuncio de su Santidad sobre la caricatura del periódico satirico catalán el Típus.

Parece que una de las actas que serán objeto de más empeñada discusion en el Congreso, es la de Pravia, que, entre otras pretensas graves, tiene, segun se nos dice, una en que la mayoría de la masa declaró no había recibido...

oportunamente el día 14 los pliegos para los interventores.

Podemos decir a un periódico de la mañana, que habla del asunto, que los gastos que haga el ayuntamiento para la recepcion que piensa dar a los extranjeros americanistas, no escudarán en los propuestos por la corporacion en sesion pública.

Han llegado a Madrid: El diputado a Cortes por Canarias D. Pedro Bravo de Laguna, con su familia.

El senador D. José García Barzanallana. El señor marqués de Villafuente, diputado por Toros.

El coronel Primo, oficial del ministerio de la Guerra. El señor conde de la Encina.

1. Gumersindo de Azcarate. El Sr. Castañón ex-diputado por Sagunto.

Ni en el Senado ni en el Congreso han acordado las minorías la parte que han de tomar respectivamente, en la discusion del mensaje.

Un telegrama de Málaga participa que la escampavía Fiscal ha apresado en aguas de Fuengirola un falucho contrabandista con 381 bultos de tabaco.

El señor ministro de Marina ha resuelto que los próximos exámenes de ingreso en la escuela naval flotante se verifiquen simultáneamente en Ferrol y Madrid, proveyéndose en la primera de dichas poblaciones la cuarta parte del número de plazas y el resto en esta corte.

Se ha dispuesto que mientras llega a Algeciras la escuadra de instrucción, sea destinado a aquellas aguas el vapor Vulcan, a las inmediatas órdenes de nuestro representante en Tánger.

Hoy no ha podido efectuarse el juzgado de primera instancia del Hospital, escribania de Cabrero, la vista de causa seguida a M. Amat, presunto autor del homicidio perpetrado hace dos años próximamente en la puerta de la farmacia de la calle del Sur en la persona de Angel Garcia.

El fiscal pide en su escrito ocho años de prision contra el procesado.

Hoy ha estado a despedirse del señor ministro de la Guerra el coronel de la guardia civil D. Benito Macías, destinado a Puerto-Rico de subdirector del cuerpo. Dicho señor salespaseado mañana para Cádiz.

Por la direccion general de la Guardia civil se le ha manifestado lo satisfecho que ha quedado el director del cuerpo de su brillante comportamiento durante el tiempo que ha desempeñado el cargo de jefe del cuerpo de seguridad de esta corte.

Parece que la comision de actas del Senado ha declarado grave la de la circunscripcion de Barcelona.

La familia real, excepto la princesa de Asturias, han pasado la tarde en la casa de Campo.

Esta tarde se ha reunido la junta superior consultiva de Guerra para seguir estudiando el dictamen emitido por el difunto general Trillo, como ponente en el proyecto de la escuela central de Tiro.

La discusion ha sido muy animada, como era de esperar, dada la importancia y trascendencia del proyecto, y la quedado pendiente para la próxima sesion. En cuanto se termine la discusion de ese proyecto la mencionada junta se ocupará del examen del reglamento sobre trasportes militares, acabado trabajo del general Mata y Alos y de gran importancia para el ejército, especialmente en tiempo de campaña.

Parece que mañana a las doce y media será recibida por S. M. la mesa del Senado y a la una la del Congreso. A estas comisiones se agregarán los senadores y diputados que lo deseen.

En la direccion general de Obras públicas se ha recibido hoy el telegrama siguiente:

El comisario al inspector especial: Acabo de recibir un telegrama que dice: «El tren número 700 ha descarrilado en el kilómetro 150 por la rotura del eje de un vagon. Descarrilados ocho vagones. No hay esgracias. Salgo con el tren de trasbordo.»

La direccion general de Sanidad militar, de acuerdo con el ministerio de la Guerra, ha destinado al ejército de Filipinas, como médicos primeros a los señores D. Francisco Garcia Perez, don Felipe Ruiz y Castillo, D. José Mamely y Navas, y D. José Lopez y Ruiz, cuyas plazas las habían solicitado 38 médicos de la clase de segundos y ocho de la de primeros, quienes no han podido ser destinados por haber otro en aquellas islas, que siendo más moderno que ellos ejerce el cargo de mayor.

Tan en lo cierto estábamos al negar las noticias de la Agencia Havas referentes a los compromisos que atribuyó al gobierno español referentes a ofrecimiento de indemnizacion por perjuicios causados en Cuba a súbditos franceses, que esperamos un mentis solemne y oficial de aquellas, que no se ha hecho esperar.

El gobierno francés ha desautorizado la Nota de dicha Agencia en términos muy honrosos para España.

La comision de Hacienda del ayuntamiento se reúne diariamente con el objeto de activar el estudio del empréstito, reuniendo al efecto cuantos datos y antecedentes son necesarios.

El Conservatorio de Artes ha designado el domingo 25 del corriente, a las doce del día, para repartir los premios a los alumnos de las clases preparatorias de las enseñanzas de artesanos, citándolos a la seccion central, calle de Relatores núm. 2.

Los conservadores han acordado votar para la comision de actas del Congreso, en reemplazo del Sr. Ulloa, al Sr. Gonzalez Serrano, que cuenta también con los votos de los progresistas-democráticos.

Los demócratas-nombrados presentes en la candidatura del Sr. Nieto (don Emilio) para reemplazar a su amigo el Sr. Ulloa en la espedida comision.

Han fallecido: En Valencia, D. Candida Colinas y Campelo de Roca; en Cádiz, D. José de Arce y de Peña, comandante de marina retirado; en Santander, la niña María Antonia Argüelles y Feliz; en Jerez D. Ana Ramoniz de Romero Casares; en Valladolid, la hija del administrador del Norte de Castilla, don Antonio Garcia; en Barcelona, D. Ramon Serra y Hogaro.

Confirmamos la noticia que anticipamos a provincias respecto a que no se había fijado la fecha en que saldrá de Madrid para Cáceres S. M. el rey, esta tarde se ha recibido en el ministerio de Estado un despacho de nuestro ministro en Lisboa participando que el rey D. Luis había indicado que el 8 de octubre podría salir para aquella capital, y que deseaba saber si esta fecha le era cómoda al rey de España.

El ministro de Estado subió a la real cámara a enterar al monarca de los deseos del soberano portugués.

Hemos oído asegurar que en la conferencia del marqués de la Vega de Armijo con S. M. el rey, si bien no se ha fijado el día en que puede tener lugar la entrevista de ambos monarcas, se ha visto la imposibilidad de que pueda verificarse antes del 13, puesto que el 10 habrá recepción y el 11 se celebrará la imposición de la orden de la Jarretiera.

Parece que no vendrá el rey D. Luis a Madrid, sino que regresará a Lisboa desde Cáceres.

Su visita a esta corte con la reina Pia será a principio de diciembre, con el fin de invitar a los reyes para que vayan unos días a Lisboa con motivo de la esposicion retrospectiva que allí se prepara.

Esta noche sale en direccion a Ciudad-Real, el gobernador electo D. Ramon Larroca.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un extenso informe, con curiosos apuntes, redactados por el presidente de la comision de la Flora agricola de Filipinas, sobre variedades de plantas y semillas del tabaco de aquel archipiélago y sobre los procedimientos de su espedicion. Estos datos son hoy muy necesarios con motivo del desastoso.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito naval, con distintivo blanco, a D. Adrian Miraya, jefe económico de Mérida, y a D. Eduardo Perez, depositario de Hacienda en Cartagena, por servicios prestados a la marina.

Han sido destinados con ascenso: al hospital militar de Sevilla el inspector farmacéutico de segunda clase don Antonio Quer, al de Tarragona el mayor D. Serafín Morillas, al de Tortosa el primero D. Juan Martínez y Cortina, y al de Mahón D. Arturo Regidor y Gomez. Toda esta promocion ha sido aprobada esta mañana por el ministro de la Guerra.

El lunes próximo a las diez de la mañana darán principio en el Monte de Piedad las ventas de ropas y efectos diversos correspondientes al presente mes, continuando en los siguientes días a las mismas horas. Los lotes vendibles estarán expuestos al público mañana sábado de diez a dos de la tarde.

Las ventas de muebles se efectuarán inmediatamente despues de terminadas aquellas, y los que corresponden vender se hallarán expuestos en el almacén auxiliar (Isabel la Católica 23) todos los días hasta el de su venta.

El ingeniero agrónomo D. Mateo Tunión, comisionado por el gobierno para la adquisicion en el extranjero del material para cuatro estaciones agrónomicas, ha regresado a Madrid. Dicho material se compone de un observatorio meteorológico completo, un laboratorio químico-agrícola, gabinete micrográfico con 600 preparaciones, un museo agrícola, maquina trilladora de vapor de 1.000 arrobas diarias y segadoras atadoras del último sistema.

Mañana, aun cuando es fiesta nacional, se celebrará en la direccion de la Deuda la subasta de carreteras y se efectuarán los pagos señalados.

En la subasta de obligaciones de ferro-carriles verificada esta tarde en la direccion de la Deuda, se han admitido proposiciones de 52'24 a 52'74, y en la de acciones de obras públicas a 81'50.

El ministro de la Gobernacion ha remitido hoy al Senado los datos pedidos por el m. rqués de Corvera sobre suspension de ayuntamientos y diputaciones.

Han sido nombrados: Jefe del negociado de propiedades de Toledo, D. Augusto Estefani Bouigní.

Oficial de quinta clase de la Deuda, D. Vicente de Mediogaitia y Guillen.

Ha sido declarado cesante D. José de la Plaza, oficial cuarto de la comision de Hacienda en Paris; nombrando para este destino a D. Juan de Dios Retes, y para las resultas D. José Ruete.

Telegrama oficial recibido anoche: Quebec, 23 (recibido en Madrid a las 7-50 n.).

Al ministro de la Gobernacion: «Fiebre amarilla en la Guayana inglesa: los primeros 20 casos ocurridos todos fatales.— Premio Real.»

Ha llegado a Madrid el diputado electo por Caspe (Zaragoza), Sr. Moupeon.

Ha solicitado su retiro el comandante de la guardia civil D. Manuel Ramirez y Morales, y ha sido nombrado primer jefe de la comandancia de Ponce (Puerto-Rico), el comandante de la guardia civil D. Juan Arderius.

La direccion de Aduanas ha dispuesto que el aceite de ligajos de bacalao, ferruginoso, se aflore por la partida 57 del arancel, y que las felpas de pelo de la cabra de Angora, se aflore por la partida 138.

El movimiento comercial en Portugal aumenta de año en año, sobre todo en la esportacion de maderas, harinas, colonias y productos cerámicos y químicos. En cambio se nota alguna baja en la importacion de animales vivos, productos y despojos de animales, maderas, colonias, metales y productos químicos.

El valor de los metales preciosos esportados en el último año asciende a 14 millones de pesetas.

Segun la Nueva Prensa en breve regresará a Madrid, llamada por el gobierno, el marqués de Peñaplata.

El diario radical no está bien informado en esta ocasion.

Por el ministerio de Ultramar se ha resuelto que el espedado departamento se halle representado en la esposicion y centro colonial internacional, que se ha de celebrar en breve en Amsterdam.

La nota de la Agencia Havas, tan comentada por los diarios de oposicion, ni es oficial ni oficiosa. El Sr. Barthélemy Saint-Hilaire la desaprueba completamente, coaccionando autorizacion al señor duque de Fernán-Núñez para decir las cosas que se han cruzado; resuena la más concluyente que podía darse contra los rumores circulados y por la referida Agencia.

Recuerda un periódico que son cuatro los ingenieros de Minas muertos en funcion de servicio, Santa Cruz, Monasterio, Buceta y Barinaga.

Los proyectos de Hacienda se hallan ya redactados y en disposicion de ser presentados a las Cortes tan pronto como se constituya el Congreso.

La línea férrea de Orense a Vigo se halla reparada, sin necesidad de hacer trasbordo en Rivadavia.

Va a erigirse en la catedral de Orleans un monumento sepulcral en honor del ilustre prelado monseñor Dupanloup.

El célebre pianista Liszt se encuentra gravemente enfermo en Weimar. Ya no puede levantarse de la cama.

Segun tenemos entendido, en el ministerio de Estado solo existe una reclamacion i glesia antigua por daños causados durante la guerra civil, importante poco más de 8000 liras rescatadas, de la cual sólo una mitad se refieren a daños causados por las tropas del gobierno y la otra mitad a daños causados por los carlistas.

Se nos dice también que en la embajada inglesa no existe reclamacion alguna por este concepto.

Parece que está en vias de formarse en Londres un comité de tenedores de valores españoles con objeto de tratar con el gobierno español acerca del anunciado arreglo de la deuda.

Esto da a entender la prensa inglesa, y lo mismo dice el telegrama de Madrid dirigido al Daily Telegraph que copiamos en otro lugar.

En breve se repararán las cañerías del gas en el teatro Real.

Anoche se discutó mucho el tercer brindis del Sr. Montero Rios. Es probable que se le pidan esplicaciones en la junta directiva del partido progresista-democrático, cuando regrese a Madrid el ex-ministro de Gracia y Justicia.

Los periódicos conservadores dan gran importancia a la cuestion de actas, y desean que se discutan ampliamente. Así se hará.

El párrafo del discurso de la Corona relativo a las provincias de Ultramar ha causado excelente efecto en la Habana.

Ayer celebraron en la Habana una gran reunion politica en el teatro de Alibis los liberales constitucionales para acordar enviar una felicitacion al gobierno por los buenos propósitos que le animan respecto de la gran Atilla.

El general Armiñan ha salido a recorrer algunas poblaciones de la isla de Cuba, disponiéndose a la vuelta de esa espedicion a regresar a esta corte a fin de ejercer el mandato legislativo que le han conferido los electores del primer distrito de la Habana.

Hasta el día 20 en las Aduanas se ha observado mayor movimiento en los ingresos. La fiebre amarilla apenas ha ocasionado defunciones en los últimos días trascurridos.

En Santiago de Cuba ha tenido lugar un incendio de una casa en el calle del Reloj. El oro cuño español sin alza.

Tercer brindis del Sr. Montero Rios. El primero lo pronunció en la isla de Tambo, y el segundo y tercero en su quinta de Lourdes. Los tres son de carácter político y todos suscitan controversias en el periodismo. La Nueva Moderna, diario progresista democrático, desconfía y censura; el Liberal confía y defiende; el Imparcial investiga y guarda sigilo; el Progreso se conforma y no se conforma; y el Manifesto espera la declaracion parlamentaria.

«Que dijo el Sr. Montero Rios en su tercero y último brindis, ante los demócratas de Pontevedra?»

«He aquí los párrafos más sustanciales de su discurso: «La señalada honra que me habéis dispensado y que yo no olvidaré jamás, nos reunió en la isla de Tavira. Rodeado allí de correligionarios y amigos y bajo la influencia del entusiasmo del momento, cediendo a vuestras cariñosas exigencias, os manifesté franca y lealmente mi pensamiento. La buena y la mala fe se han encargado de interpretar erróneamente ó de torcer el recto sentido de mis frases. Aprovecho esta ocasion para ratificar una a una todas las que he pronunciado entónces.»

«Si yo tuviera el propósito, que si lo tuviera honrado sería, puesto que a rectos fines habría de obedecer, de alzar el pendon de la democracia dinástica, ó siquiera de la monárquica, franca y resueltamente lo hubiera hecho. Pero entónces, como ahora, entiendo que nada hasta el presente ha ocurrido en la vida politica de nuestra patria que autorice al partido democrático progresista para abar donar, sin mengua de su consecuencia y hasta de su dignidad, compromisos anteriormente contraídos, y señaladamente los que constan y de que ha sido resultado el manifiesto de 1.º de abril.»

«Las formas de gobierno no son más que una garantia de los derechos del ciudadano. La mayor ó menor eficacia de esta garantia, y por consiguiente, la bondad temporal y relativa de la república de la monarquía, depende de las circunstancias históricas en que se halle el pueblo que le confía sus intereses colectivos.»

«Yo no contribuiré jamás a imponer a España por la fuerza las soluciones del partido en que milito, si no estoy convencido de que al realizar esta empresa satisfago sus aspiraciones y coadyuvo a la ejecucion de la voluntad soberana.»

«Es decir, que el Sr. Montero Rios predica la concordia entre los elementos democráticos, no tiene por esencial la forma de gobierno, sino la suma de libertades que las Constituciones políticas otorgan a los ciudadanos, a virtud de derecho propio, y defiende con tesón la unidad de la patria.»

Dado el sentido de su último brindis, el ex-ministro de Gracia y Justicia no quiere conligar con los federales y social con la libertad y la soberanía nacional.

Pero no debe de ser de la misma opinion la Nueva Prensa, porque anoche ofrece ser muy esplicita y ocuparse de tenidamente del brindis, brindis que califica el Tiempo de segundo cañonazo.

«Ese discurso, que confirma los dos anteriores, dará mucho que decir y que pensar a... la Nueva Prensa, y no poco que defender a... el Liberal.»

El último sacrificio, drama en un acto estrenado anoche en el Liceo Capellanes, proporcionó un grande y merecido éxito a sus autores, los reputados escritores Sres. Giner de los Rios (don Hermenegildo), y Utrilla.

La obra, escrita en fáciles y sonoras redondillas, abunda en pensamientos diletados y profundos: contiene escenas de interés dramático y frases de intencion, que produjeron grande efecto. El primer actor, Sr. Roher, dijo el monólogo culminante del drama con sumo acierto, y fué interrumpido por los aplausos del público.

Al final fueron llamados a escena los autores.

«Ocupaban éstos sus asientos en el teatro y tuvieron que abandonarlos para presentarse en el palco escénico cuatro veces, recibiendo una verdadera ovacion, de la que participaron los señores que interpretaron la obra, señores Segura (D. Josefa), y Sres. Roher, Cogliola, Zaragoza y Talavera.

«La empresa está de enhorabuena. El teatro estaba literalmente ocupado y la concurrencia era escogidísima. Entre los espectadores vimos a muchos literatos y periodistas.»

El espíritu de la prensa de Madrid de anoche, es el siguiente:

La Gaceta Universal discurre sobre la batalla parlamentaria que darán los conservadores, y afirma que será una de tantas luchas estériles ante el prestigio y la fuerza del gobierno.

La Epoca escribe sobre asuntos de Hacienda, y reproduce los párrafos de...

Segun tenemos entendido, en el ministerio de Estado solo existe una reclamacion i glesia antigua por daños causados durante la guerra civil, importante poco más de 8000 liras rescatadas, de la cual sólo una mitad se refieren a daños causados por las tropas del gobierno y la otra mitad a daños causados por los carlistas.

Se nos dice también que en la embajada inglesa no existe reclamacion alguna por este concepto.

Parece que está en vias de formarse en Londres un comité de tenedores de valores españoles con objeto de tratar con el gobierno español acerca del anunciado arreglo de la deuda.

Esto da a entender la prensa inglesa, y lo mismo dice el telegrama de Madrid dirigido al Daily Telegraph que copiamos en otro lugar.

En breve se repararán las cañerías del gas en el teatro Real.

Anoche se discutó mucho el tercer brindis del Sr. Montero Rios. Es probable que se le pidan esplicaciones en la junta directiva del partido progresista-democrático, cuando regrese a Madrid el ex-ministro de Gracia y Justicia.

Los periódicos conservadores dan gran importancia a la cuestion de actas, y desean que se discutan ampliamente. Así se hará.

El párrafo del discurso de la Corona relativo a las provincias de Ultramar ha causado excelente efecto en la Habana.

Ayer celebraron en la Habana una gran reunion politica en el teatro de Alibis los liberales constitucionales para acordar enviar una felicitacion al gobierno por los buenos propósitos que le animan respecto de la gran Atilla.

El general Armiñan ha salido a recorrer algunas poblaciones de la isla de Cuba, disponiéndose a la vuelta de esa espedicion a regresar a esta corte a fin de ejercer el mandato legislativo que le han conferido los electores del primer distrito de la Habana.

Hasta el día 20 en las Aduanas se ha observado mayor movimiento en los ingresos. La fiebre amarilla apenas ha ocasionado defunciones en los últimos días trascurridos.

En Santiago de Cuba ha tenido lugar un incendio de una casa en el calle del Reloj. El oro cuño español sin alza.

Tercer brindis del Sr. Montero Rios. El primero lo pronunció en la isla de Tambo, y el segundo y tercero en su quinta de Lourdes. Los tres son de carácter político y todos suscitan controversias en el periodismo. La Nueva Moderna, diario progresista democrático, desconfía y censura; el Liberal confía y defiende; el Imparcial investiga y guarda sigilo; el Progreso se conforma y no se conforma; y el Manifesto espera la declaracion parlamentaria.

«Que dijo el Sr. Montero Rios en su tercero y último brindis, ante los demócratas de Pontevedra?»

«He aquí los párrafos más sustanciales de su discurso: «La señalada honra que me habéis dispensado y que yo no olvidaré jamás, nos reunió en la isla de Tavira. Rodeado allí de correligionarios y amigos y bajo la influencia del entusiasmo del momento, cediendo a vuestras cariñosas exigencias, os manifesté franca y lealmente mi pensamiento. La buena y la mala fe se han encargado de interpretar erróneamente ó de torcer el recto sentido de mis frases. Aprovecho esta ocasion para ratificar una a una todas las que he pronunciado entónces.»

«Si yo tuviera el propósito, que si lo tuviera honrado sería, puesto que a rectos fines habría de obedecer, de alzar el pendon de la democracia dinástica, ó siquiera de la monárquica, franca y resueltamente lo hubiera hecho. Pero entónces, como ahora, entiendo que nada hasta el presente ha ocurrido en la vida politica de nuestra patria que autorice al partido democrático progresista para abar donar, sin mengua de su consecuencia y hasta de su dignidad, compromisos anteriormente contraídos, y señaladamente los que constan y de que ha sido resultado el manifiesto de 1.º de abril.»

«Las formas de gobierno no son más que una garantia de los derechos del ciudadano. La mayor ó menor eficacia de esta garantia, y por consiguiente, la bondad temporal y relativa de la república de la monarquía, depende de las circunstancias históricas en que se halle el pueblo que le confía sus intereses colectivos.»

«Yo no contribuiré jamás a imponer a España por la fuerza las soluciones del partido en que milito, si no estoy convencido de que al realizar esta empresa satisfago sus aspiraciones y coadyuvo a la ejecucion de la voluntad soberana.»

«Es decir, que el Sr. Montero Rios predica la concordia entre los elementos democráticos, no tiene por esencial la forma de gobierno, sino la suma de libertades que las Constituciones políticas otorgan a los ciudadanos, a virtud de derecho propio, y defiende con tesón la unidad de la patria.»

Dado el sentido de su último brindis, el ex-ministro de Gracia y Justicia no quiere conligar con los federales y social con la libertad y la soberanía nacional.

Pero no debe de ser de la misma opinion la Nueva Prensa, porque anoche ofrece ser muy esplicita y ocuparse de tenidamente del brindis, brindis que califica el Tiempo de segundo cañonazo.

«Ese discurso, que confirma los dos anteriores, dará mucho que decir y que pensar a... la Nueva Prensa, y no poco que defender a... el Liberal.»

El último sacrificio, drama en un acto estrenado anoche en el Liceo Capellanes, proporcionó un grande y merecido éxito a sus autores, los reputados escritores Sres. Giner de los Rios (don Hermenegildo), y Utrilla.

La obra, escrita en fáciles y sonoras redondillas, abunda en pensamientos diletados y profundos: contiene escenas de interés dramático y frases de intencion, que produjeron grande efecto. El primer actor, Sr. Roher, dijo el monólogo culminante del drama con sumo acierto, y fué interrumpido por los aplausos del público.

Al final fueron llamados a escena los autores.

«Ocupaban éstos sus asientos en el teatro y tuvieron que abandonarlos para presentarse en el palco escénico cuatro veces, recibiendo una verdadera ovacion, de la que participaron los señores que interpretaron la obra, señores Segura (D. Josefa), y Sres. Roher, Cogliola, Zaragoza y Talavera.

«La empresa está de enhorabuena. El teatro estaba literalmente ocupado y la concurrencia era escogidísima. Entre los espectadores vimos a muchos literatos y periodistas.»

El espíritu de la prensa de Madrid de anoche, es el siguiente:

La Gaceta Universal discurre sobre la batalla parlamentaria que darán los conservadores, y afirma que será una de tantas luchas estériles ante el prestigio y la fuerza del gobierno.

La Epoca escribe sobre asuntos de Hacienda, y reproduce los párrafos de...

Segun tenemos entendido, en el ministerio de Estado solo existe una reclamacion i glesia antigua por daños causados durante la guerra civil, importante poco más de 8000 liras rescatadas, de la cual sólo una mitad se refieren a daños causados por las tropas del gobierno y la otra mitad a daños causados por los carlistas.

Se nos dice también que en la embajada inglesa no existe reclamacion alguna por este concepto.

Parece que está en vias de formarse en Londres un comité de tenedores de valores españoles con objeto de tratar con el gobierno español acerca del anunciado arreglo de la deuda.

Esto da a entender la prensa inglesa, y lo mismo dice el telegrama de Madrid dirigido al Daily Telegraph que copiamos en otro lugar.

En breve se repararán las cañerías del gas en el teatro Real.

Anoche se discutó mucho el tercer brindis del Sr. Montero Rios. Es probable que se le pidan esplicaciones en la junta directiva del partido progresista-democrático, cuando regrese a Madrid el ex-ministro de Gracia y Justicia.

Los periódicos conservadores dan gran importancia

